

Střední Čechy

8 °C | 0 °C

DNES Benešov, Beroun, Kladno, Kolín, Kutná Hora, Mělník, Mladá Boleslav, Nymburk, Příbram, Rakovník

Počasí v kraji více informací →
pocasi.idnes.cz

strednicechy.idnes.cz

Vyšší výplaty, krizi navzdory

Velké středočeské firmy plánují letos alespoň mírně zvýšit mzdy, u menších firem to bude horší

Pavel Svačina
redaktor MF DNES



STŘEDNÍ ČECHY Nedostatek dílů do výroby, drahé energie, zákazníci, kteří začínají více šetřit. Ekonomické podmínky na začátku letošního roku nedávají lidem příliš naděje na to, že se bude firmám tolik dařit, aby masivně zvyšovaly mzdy zaměstnancům.

Ti ze středních Čech mají přesto důvod k mírnému optimismu.

MF DNES od největších středočeských zaměstnavatelů zjistila, že se prostor pro růst mezd zřejmě i letos nanečestně najde.

Podle analytika společnosti Finlord Borise Tomčička sice energetická krize zvyšuje firmám náklady, ale ty je často zase promítají do růstu cen, tedy převádějí náklady na zákazníky. Jak vyplývá z inflačních dat, ceny rostou průběžně prakticky ve všech odvětvích.

„Potraviny zdražily od konce roku 2021 o 20 procent, stravování o 18 procent,“ upozorňuje Tomčička. „Vyšší tržby pak umožňují firmám zvedat mzdy,“ míní analytik.

Podle posledních dostupných

údajů za třetí kvartál loňského roku vzrostla mzda loni ve středních Čechách meziročně o šest procent, nejvíce v dopravě, administrativě, či v oblasti nemovitostí.

Průměrně si loni Středočeši vydělávali skoro 40 tisíc korun (přesněji 39 711 korun) měsíčně hrubého. Do průměru se však počítají i mzdy z oborů z vysokými mzdami, či mzdy z

Tomčička s tím, že ve druhé polovině roku by měla inflace poklesnout, takže i reálné mzdy by se měly přehoupnout zpátky do kladných hodnot.



vzroste na pozicích TM o 3 000 korun a na pozicích TL(M) o 3 200 korun.

Zaměstnanci se také dočkají odpovídajícího navýšení firemního bonusu a navýšení garantované části bonusu. Ve výplatě za březen navíc obdrží jednorázovou platbu 10 000 korun jako podporu na drahé energie.

Zvýšit mzdy v roce 2023 plánuje výrobce tabákových produktů Philip Morris v Kutné Hoře.

„O kolik procent konkrétně, to je ještě ve stadiu jednání,“ sdělil Petr Šebek, ředitel oddělení vnějších vztahů.

„Budeme se snažit dosáhnout toho, abychom propojili navýšení mezd s každoročním individuálním hodnocením výkonu,

a chtěli bychom pomoci minimalizovat dopady, které má na naše zaměstnance inflace a energetická krize,“ uvedl Šebek. Už loni přitom firma mzdy podstatně zvýšila, aby lidem pomohla čelit drahotě.

Přilepší si téměř jistě také zaměstnanci společnosti Unipetrol, pod níž spadá neratovická Spolana. Ani tady však není jasné, o kolik. Kolektivní vyjednávání mezi firmou a odborovými organizacemi ohledně růstu mezd na příští rok právě probíhá. „Diskutujeme různé možnosti zohlednění aktuální situace v závislosti na hospodářském zdraví společnosti,“ uvedl Pavel Kaidl, mluvčí společnosti.

Vyjednávání s odbory o mzdách začne v první části roku také v automobilce Škoda. Tamní Odbory KOVO to ale nebudou mít jednoduché, firma totiž kvůli nedostatku dílů do výroby produkuje méně aut, než si naplánovala, a to znamená i nižší zisky. Prioritní tak jistě bude udržení pracovních míst.

Loni přitom mzdy ve firmě podstatně rostly, na jaře Odbory KOVO vyjednaly růst tarifu, vysoké bonusy a jednorázové platby. Na konci roku navíc šéf odborářů Jaroslav Povšík prosadil solidární kompenzaci pro zaměstnance v rekordní výši 25 tisíc korun a 5 tisíc korun do cafe-

rie benefitů. Jak se mzdy posunou letos, je zatím nezodpovězenou otázkou. „Omlouváme se, ale nemůžeme téma mezd vzhledem ke kolektivnímu vyjednávání komentovat,“ uvedla mluvčí Škody Auto Martina Špittová.

„Mnoho menších firem nebude mít na růst mezd kvůli zdražování energií.“

O něco horší je to u menších a středních podniků, které nemají takový finanční polštář jako velké či nadnárodní firmy. Naděje na růst reálných mezd, tedy nad úroveň inflace, je tam nižší. „Podle informací z těchto podniků budou mzdy spíše stagnovat, neslyšel jsem od nikoho, že by zvyšoval mzdy o výši inflace,“ říká Jiří Belinger, člen představenstva Asociace malých a středních podniků za Středočeský kraj.

Poldi se vrací. Kladno dnes nastoupí v retro dresech proti Plzni



Jistota Takhle se Jaromír Jágr prohnal po ledě 7. listopadu 1994, Kladno tehdy se znakem Poldi na prsou hostilo v hokejové extralize Slavii. Dnes se tradiční značka vrací, Rytíři nastoupí v retro dresech proti Plzni a nezmar Jágr bude znovu u toho přímo na ledě. Hokejisté si připomenou 30. výročí založení České republiky a zavzpomínají na doby, kdy za Kladno válel Patrik Eliáš, Tomáš Vokoun, Martin Procházka, Pavel Patera nebo právě mladíček Jaromír Jágr. Stadionem budou znít hity z devadesátých let a kladenští hokejisté na sobě budou mít bílé dresy s paní Poldi na hrudi a s výrazným prvkem blesku pod ní. Po utkání pak budou mít fanoušci možnost si originální hrané dresy vydražit v aukci. První buľy je v 18 hodin. (prp) Foto: Michal Doležal, ČTK

Benešovská nemocnice má nedostatek krve

BENEŠOV S akutním nedostatkem krve se potýká Nemocnice Rudolfa a Stefanie v Benešově. Zástupci nemocnice proto včera na sociálních sítích vyzvali dárce, aby se objednali k darování. „Sdílím velkou prosbu naší Nemocnice Rudolfa a Stefanie. Odběry krve jsou vždy úterý a středa od 6 do 8.30 hodin. Já se pokusím jít hned zítra,“ přidala se s výzvou hejtmanka Středočeského kraje Petra Pecková.

„V lednici máme zásoby zhruba na několik dní. Proto vyzýváme dárce, aby přišli, abychom si opět udělali zásoby,“ vysvětlila vedoucí laborantka Jiřina Kloudová.

Nedostatek krve může být ohrožující například při operacích nebo v

případech, že do nemocnice dorazí pacienti s nějakým vážným krvácivým úrazem. V posledních třech týdnech zásoby krve „vypotřebovali“ pacienti, kteří museli dostat dávku od dřívějších dárců.

Výzva na sociálních sítích byla účinná, už dnes by měli dorazit potřební dárce, kteří se začali objednávat během včerejška. „Termíny na úterý a středu jsou naplněny,“ informovala odpoledne hejtmanka Pecková.

Menší počet pravidelných dárců snižuje i aktuální vlna chřipkových a dalších respiračních nemocí.

Darovat krev je totiž možné nejdříve dva týdny od vyléčení či dobrání léků. (psv, ČTK)

Slaný chce znovu obnovit unikátní akvadukt

SLANÝ Město Slaný bude letos investovat další prostředky do revitalizace okolí bývalé přádelny bavlněné přize Benar, kde byla loni v létě po rozsáhlých úpravách ukončena první část obnovy prvorepublikového parku s Kumpánovou zahradou. Mladoboleslavský rodák a významný zahradní architekt Josef Kumpán (1885-1961) ji navrhl pro někdejšího majitele továrny Ferdinanda Příbyla.

„Máme vysoutěžený projekt na úpravu plotu zahrady a chodníku, který kolem něj vede. Další peníze investujeme na pokračování revitalizace centrální části parku, kde například plánujeme obnovit původní akvadukt,“ informoval starosta Martin Hrabánek (ODS).

Slaný by se tak stal jedním z pou-

hých dvou míst v Česku s funkčním akvaduktem ve starořímském stylu. Další se nachází jen v parku lednického zámku.

Náklady na úpravy dosud dosáhly téměř 30 milionů korun. Letošní investice do Benaru bude zhruba 15 milionů korun. Město zanedbaný park získalo za symbolickou jednu korunu od tureckého investora, který poblíž staví bytové domy.

Součástí parku je i památkově chráněná, ale nyní nepřístupná vila továrníka Příbyla přezdívaná Zámeček. Využití pro ni město do budoucna hledá, oprava vily ale teď není pro radnici prioritou.

„Na letošek už registrujeme zájem o svatební obřady v Kumpánově zahradě. Zatím se tu žádná nekonala,“ dodal starosta. (rob)